

# МОЙ АДРЕС – ПОСЕЛОК РАЗЛИВ

Уличный праздник с таким названием пройдет 18 августа в поселке Разлив на пересечении 2-й Поперечной и 4-й Тарховской улиц. Его главные участники – дома и их обитатели.

Говорят, что каждый человек может написать, по крайней мере, одну книгу, претендующую на то, чтобы стать бестселлером. Это роман собственной жизни. После создания краеведческого центра при библиотеке им. Зощенко к знаменитым родному краю потянулись люди, желающие рассказать о своей семье, далеких предках и наших современниках. Больше всего архивов было принесено из поселка Разлив. Люди увлеклись идеей и стали ее развивать дальше. Старожилы этих мест стали высказывать озабоченность, что кропотливо сохраненные документы, фотографии тех времен, предметы быта могут в наше время оказаться невостребованными. А это неправильно: ведь часто они хранят в себе одни из самых славных страниц истории нашей страны: страницы, связанные с Сестрорецким оружейным заводом. По ним можно проследить, как судьбы коренных сестрорецких родов и отдельных семей, как ручейки в реку, влившись в судьбы России. На одном из заседаний краеведческого клуба «Сестроречанин» родилась идея собрать всех потомственных жителей Разлива на уличный праздник, чтобы в теплой семейной атмосфере они смогли рассказать о своих семьях и соседях ближайшим землякам. Чтобы праздник стал не просто народными гуляниями, а триумфом малой родины. Чтобы можно было поговорить не только о прошлом, но и о будущем поселка, познакомиться поближе с новыми жителями, которые продолжают строить «музей деревянной архитектуры под открытым небом». Администрация района, муниципальный совет Сестрорецка поддержали эту идею, тем более, что 2008 год объявлен президентом России годом семьи. Жители активно начали писать свои воспоминания.

Раиса Гараева предоставила нашей газете воспоминания о жительнице пос. Разлив из рода Устиновых - Ольге Арсеньевне (в замужестве Малыгиной), проживавшей в поселке на ул. 2-й Тарховской, д. 44.

\*\*\*

В начале XX века в Сестрорецке были созданы все условия для формирования рабочей интеллигенции. При заводе существовал читальный клуб, где для рабочих была собрана большая хорошая библиотека. Были организованы кружки по интересам, оркестр народных инструментов, футбольная команда, работал народный театр. Именно на его репетициях Иван Николаевич Малыгин познакомился со своей будущей женой Ольгой Арсеньевной Устиновой. Эта красивая девушка играла почти все ведущие роли в пьесах Островского, которые ставились на любительской сцене. О ранних



Один из самых красивых домов поселка Разлив



Ольга Арсеньевна с детьми и внуками



Ольга Арсеньевна – 18 лет

днях их любви и о чувстве изначальной предназначенности друг другу Иван позже напишет в своих стихах, присланных жене в 1937 году из мест высылки.

\*\*\*

Иван и Ольга обвенчались 11 мая 1916 года в церкви поселка Горская и сразу же уехали в свадебное путешествие в Финляндию на водопад Иматра.

Отец Ольги Арсений Васильевич Устинов был рабочим Оружейного завода. Для своей большой семьи он построил дом в пос. Разлив, участок под который дала местная власть. Мать Ольги Анфиса Константиновна (в девичестве Поваляева) была родом из поселка Райвола (Рощино). До замужества она работала гувернанткой в доме управляющего заводом. У Арсения и Анфисы было семеро детей (не считая умерших в младенчестве). Ольга (1894-1984) была самой старшей и помогала младшим, а позднее и их детям. С десяти лет, окончив начальную школу, она обучалась шитью в сестрорецкой портновской мастерской Александры Мокровой и ко времени замужества уже была опытной портнихой. В тяжелые годы ее умения очень помогут семье.

Совместная жизнь Ивана и Ольги началась не на голом месте, они жили в достатке и,

не имея пока собственного дома, снимали дом в Сестрорецке. Не забывали любительскую сцену, а иной раз ездили и в питерские театры, чаще в Александринку, на Юрьева. Ездили вместе с семьями друзей и на обратную поездку заранее заказывали вагон с паровиком. В 1917 году пришел конец спокойной жизни. Родился первый ребенок – дочь Лидия (1917-1987), затем сын Константин (1918-1990), так что к началу гражданской войны в семье уже было двое малышей. Иван Николаевич был призван в Красную Армию и воевал на Дальнем Востоке против Колчака.

Летом 1918 года Сестрорецкий завод эвакуировался на Урал. Ольга, как старшая, организовала отъезд семьи Устиновых. Кроме двух собственных детей, она взяла под опеку мать и отца, уже пенсионера, четырех сестер с двумя малышами, а также дядю по материинской линии, тоже довольно пожилого возраста. Эшелон с эвакуируемым Оружейным заводом направляется в Челябинск. Многие рабочие селились семьями в соседних деревнях, где было прожить легче, чем в городе. Ольга Арсеньевна со всем своим семейством высадились на железнодорожной станции Верещагино и поселились в деревне с таким же на-

вяя сестроречанка полюбилась местным жителям, к ней шли за советом. Подросшая сестра Мария Устинова стала помочь Ольге в школе. В 1919 году Мария вышла замуж за Алексея Михайловича Селезнева из старинной уральской купеческой фамилии Носковых (с этой фамилией позже породнится и Лидия Малыгина, старшая дочь Ивана и Ольги).

1920 год приносит новое испытание – на Урал приходит эпидемия тифа. У Ольги умирает отец, работавший на заводе в Челябинске, и одна из сестер. Переболели тифом все, ухаживая друг за другом. Воду и дрова носили в дом соседи. Маленькие Лидия и Костя выжили только благодаря тому, что Ольга, сама больная, продолжала кормить их грудью.

Судьбе было угодно, чтобы в начале 1921 года воинская часть, в которой служил Иван Николаевич, возвращаясь в Петроград, проезжала через Верещагино и стояла там две недели! После разлуки встретились, наконец, два любящих друг друга человека, сумевших пронести свое чувство через все лишения и опасности. Они не утратили желания жить и любить, стремления дарить радость и красоту окружающим их людям, не растеряли своих талантов актеров-любителей и за этот двухнедельный срок сумели даже организовать в Верещагино концерт.

Летом 1921 года Ольга Арсеньевна, уже ожидавшая третьего ребенка, совершила поездку в Петроград и в Разлив и, убедившись, что родительский дом уцелел, сумела перевезти семью Устиновых на родину. Так Малыгини-Устиновы и ответвления их большой семьи снова вернулись в Сестрорецк.

Администрация Курортного района, муниципальный совет города Сестрорецка, краеведческий центр при ГУК «ЦБС» Курортного района.

## 18 августа в 12 часов СОСТОИТСЯ ПРАЗДНИК «МОЙ АДРЕС – ПОСЕЛОК РАЗЛИВ»

в программе:

- ЗНАКОМСТВО С СЕМЕЙНЫМИ ДИНАСТИЯМИ ПОСЕЛКА РАЗЛИВ;
- ВЫСТУПЛЕНИЕ ТВОРЧЕСКИХ КОЛЛЕКТИВОВ;
- ИГРЫ, АТТРАКЦИОНЫ;
- ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА ПРЕДМЕТОВ НАРОДНЫХ ПРОМЫСЛОВ И КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ;
- КОМПОЗИТОР И ПЕВЕЦ ИГОРЬ КОРНЕЛЮК.

Ждем Вас у железнодорожной станции «Разлив»  
на пересечении улиц  
2-й Поперечной и 4-й Тарховской.  
СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНУ 434-71-57